江苏高职院校国际职业资格证书教育研究

李传彬

(无锡商业职业技术学院国际教育学院,江苏无锡 214153)

【摘要】随着全球经济一体化进程的加快,日益加剧的国际竞争促使我国企业越来越重视国际专业标准及其制定权。由于受到政府政策、企业用人待遇和高职院校重视程度等客观因素的限制,江苏省大部分高职院校在国际职业资格证书的教育和培训中没有达到政府设定的发展目标。只有提高政府政策统筹和支持力度,推动企业创造有利的用人环境,加强高职院校教育改革和投入,才能全面有效推进高职院校国际职业资格证书教育和培训工作。

【关键词】江苏省; 高职院校; 国际职业资格证书

【中图分类号】F710

【文献标识码】A

【文章编号】1671-4806(2016)05-0080-04

自 20 世纪 90 年代以来,作为国际标准引进的重要形式,国际职业资格证书的引进、教育和培训逐渐受到我国政府、企业、高校等各相关方面的高度重视。根据国家职业资格工作网等提供的公开信息,2000 年至 2009 年 10 月,我国原劳动和社会保障部、国家外专局和审计署等政府部门先后正式批准引进了 140 余种国际职业资格证书,加上民间渠道 20 多种,为国际型职业技术人才的培养创造了良好的环境^[1]。

一、国际职业资格证书的概念和意义

一般而言,国际职业资格证书是指在相关专业领域有影响力的国家、组织、机构或企业,按照国际惯例制定职业技能标准或任职资格条件,按照严格的程序对劳动者的技能水平或职业资格进行客观公正、科学规范的评价和鉴定,对合格者授予相应的国际通用的职业资格证书。国际职业资格证书具有两个属性,即职业性和国际性。一方面,它是一种职业资格证书,是持有者具备某种职业所需要的专门知识和技能的资格证明;另一方面,它具有国际流通性,在世界范围内得到较多国家、行业协会和企业的接受与认可。

国际职业资格证书引进对于职业教育具有十分重要的意义。首先,从国家层面看,国际职业资格证书的引进有助于建立现代职业标准体系。由于国际职业资格证书是相关专业国际先进标准的代表,拥有健全的管理制度、完善的职业标准、严格的质量控制、科学的考评体系和周密的考核流程等优势。国家将本土职业资格体系与国际职业标准相结合,可以为高水平、中外互通型复合型人才的培养创造有利的环境。其次,从高职院校看,国际职业资格证书的引进有助于加快专业与国际标准接轨。通过引进,高校可以更新教育和教学理念、优化专业设置、完善课程体系、改进教学方法,建立有自己特色的国际标准体系。同时,高水平专业标准的引进可以提升其人才培养规格、提升学生技术和技能培养水平,为企业提供高质量的产品,使高职院校在校企合作中处于更加主动的地位,为人才培养赢得更多的企业资源。第三,从企业层面看,国际职业资格证书的引进是提高国际竞争力的重要路径。求职者通过国际职业资格的认证,意味着他们已经掌握了企业需要的相关专业的最新知识和技能,可以为企业了解行业发展前沿技术、增强对新技术的应用和开发提供重要支撑。

收稿日期: 2016-08-27

基金项目: 江苏省教育厅高校哲学社会科学基金资助项目"江苏省高等职业资格证书国际化发展机制研究"(2013SJB880079); 2011 年度江苏省优秀中青年教师和校长境外研修计划

作者简介: 李传彬(1966—),男,山东枣庄人,副教授,硕士,研究方向为外国语言学理论、中外教育合作交流。

二、江苏高职院校国际职业资格证书教育现状

最近几年,江苏省积极推动国际职业资格证书的引进工作,通过制定相关政策和规划,鼓励和支持职业院校开展国际职业资格证书教育和培训。如《江苏省教育厅关于推进中外合作办学高水平建设的意见》指出,鼓励职业院校通过中外合作办学积极引进国际通用职业资格证书,到 2015 年,职业院校 15%左右的专业课要与国际通用职业资格证书对接^[2]。《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020 年)》则明确指出,实施国际通用职业资格证书引进计划,到 2020 年,职业院校 20%以上的专业课要与国际通用职业资格证书对接^[3]。

然而,高职院校在国际职业资格证书教育和培训方面的实际成效,与主管部门的期待还有很大的差距。为了全面了解全省高职院校在国际职业证书教育方面的现状,为我省相关工作提供有益的借鉴,自 2013 年 6 月至 2015 年 9 月,课题组开展了一系列的调查和研究工作。调查和不完全统计表明,在江苏省 85 所高职院校中,有 43 所合计引进了 201 种职业证书,占全省高职院校的 51%,全省每所高职院校平均拥有 2.4 种。按照每一种证书对应一个专业计算,则仅有 11 所院校的国际职业资格证书达到了省教育厅的要求目标,即国际职业资格证书占其专业总数的 15%。据公开信息统计,2015 年全省 85 所高职院共开设 2820余个专业,平均每个学校开设 33 个,而国际职业资格证书占专业比例仅为 7.3%。因此,国际职业资格证书的平均拥有量远远低于教育厅的 15%的要求,发展的空间还非常大。

三、江苏高职院校国际职业资格证书教育问题

(一) 政府相关政策支持力度明显不足

首先,缺乏对国际职业资格教育的统筹规划和支持。教育部门虽然出台了一系列指导性的文件,对高职院校国际职业资格证书教育给予引导,同时把国际职业资格证书教育培训列入各校人才培养水平基础数据的统计系统,作为对高职院校量化评估的依据,促进了高职院校重视,但是在国际职业资格证书资源引进、指导、管理方面缺乏系统的可操作性方案,在财政方面缺乏支持性措施。许多院校希望开展证书引进和培训,但是苦于找不到相关资源,有的甚至对于哪些证书属于国际职业资格证书都不甚了解,难以推进相关工作。

其次,缺乏对学生获取国际职业资格证书的政策支持。由于引进证书的成本通常较高,而学生的经济承受能力较弱,部分院校为了推进国际职业资格证书教育和培训,只能采取自筹资金予以补贴。在现有的学生奖励和资助项目中,缺乏针对职业资格证书考试或培训方面的专项支持,不利于学生重视和获得国际职业资格证书。第三,购买企业职业培训成果方式不够完善。

鉴于国际职业资格证书的先进性特质,开展该项培训是企业贴紧行业和专业最新标准,推动企业更新和发展的重要基础。但是由于企业受自身发展理念、管理者视野和劳动力继续教育成本等因素的限制,企业开展国际职业资格证书培训的积极性不高,缺乏相关的人才使用优惠政策。市场驱动无力,高职院校开展相关教育和培训的积极性自然不高。

(二) 企业尚未形成有利的用人环境

调查研究表明,企业对于国际职业资格证书的认识并没有达到应有的高度。经过 30 多年的改革,我国在经济上与世界已经 形成较为广泛的融合。江苏的企业与国际经济接轨较为深入,对于国际标准接受已经较为普遍。在许多企业看来,持有高级国 际职业资格证书者属于高级人才,但是持有较低级别的国际职业资格证书的高职院校毕业生并没有明显的就业优势,因此也不需要给予特别的优待。没有了用人市场的良好待遇驱动,高校和学生就失去了相关动力。

(三) 高职院校的推进力度不够大

由于不同地区间经济发展的不平衡,江苏高职院校在国际职业资格证书教育和培训方面认识上存在差异。经济相对欠发展 地区高职院校对于国际职业资格证书教育重视尤其不够,主要表现为:一是部分高职院校认识不足,不能从经济全球一体化发 展的战略认识国际职业资格证书教育的重大意义,缺乏专业标准与国际接轨的紧迫感和主动意识,对于引进国际职业资格证书 的意义认识不够清楚,对于国际职业资格证书的引进重视不够,推动的力度不够大;二是对学生证书学习缺乏有效支持。国际 职业资格证书考取成本较高,高昂的投入并不意味着高的薪酬回报,学校缺乏相应的解决办法,难以调动学生参与证书考试培 训的积极性。没有学生的积极参与,国际职业资格证书教育和培训就失去了可持续性发展。

四、江苏高职国际职业资格证书教育对策

(一) 政府加大政策支持力度

政策的支持是高等职业教育发展的保证。首先,从现代职业教育发展的战略角度重视和推进国际职业资格证书教育工作。 江苏教育主管部门应加强国际职业资格证书体系研究,建立适合高职院校开展的证书教育和培训资源库,指导各高校根据自己 办学定位和特色发展,选择适合突显自身优势的专业证书。其次,改革学生奖助学金制度。合理借鉴台湾在高等职业教育方面 的做法,将学生和教师获得的职业证书的数量作为政府对高校经费划拨或支持的重要依据。鼓励高校设立国际职业资格证书奖 学金,尝试以职业资格证书考试费用报销替代现金奖励的方式,鼓励学生积极参与国际职业资格证书考试,提升学生职业能力。 第三,改进对企业职业培训购买政策。企业作为职业教育产品的使用者,对国际职业资格证书的教育和培训的发展起着关键的 作用,决定相关教育和培训的规模和方向。而政府对企业用人的引导和支持,对国际职业资格证书的教育和培训产生推动作用。 江苏省财政主管部门可以通过减免税收、增加企业人力资源开发补贴等方式,支持企业与高职院校合作开展在职人员国际职业 资格证书培训,支持企业优先聘用和重用拥有国际职业资格认证的专门人才。第四,加强政府相关部门间的协调。目前,职业 资格技能鉴定和职业培训的省级主管部门是人力资源和社会保障厅,而国际职业资格证书的引进、教育和培训的管理工作又属 于教育厅,同时该项工作还需要财政厅等相关部门特殊政策的支持。只有加强相关部门的协调,才能最大限度营造有益于国际 职业资格证书教育和培训发展的宏观环境。

(二) 企业需要改进用人相关策略

优质的人才是企业发展的希望和根本动力。首先,企业要从争夺国际标准制定权的战略角度重视国际职业资格证书。随着经济全球一体化进程的不断加快和产品同质竞争的加剧,国际专业标准制定权的制定成为企业把握竞争主动的关键因素。而国际专业标准正是通过国际职业资格证书这一主要载体转化为先进的生产力。企业要想在激烈的国际经济竞争中立于不败之地,就必须重视引进和聘用拥有国际职业资格证书的人才,为其提供优越的工作条件。其次,企业要加大国际职业资格证书人才引进和培训力度。企业既要重视重金引进高层次专门人才、高薪聘用大批拥有国际职业资格证书的应用型技术人才,也要加强技术骨干在职国际职业资格证书培训,为企业按照国际标准打造企业产品和品牌、为企业争取国际专业标准制定权提供强有力的智力支撑。为此,企业应主动与高职院校合作,培养自己需要的拥有国际职业资格的专业人才。

(三) 高职院校应加大国际职业资格证书教育培训力度

首先,高职院校应把国际职业资格证书教育和培训置于优先发展地位。打造国际有影响的优质高职教育是众多高职院校努力追求的目标,而这一目标实现的重要基础和根本标志是拥有一套在世界上领先的、高水平的专业体系。引进国际职业资格证书体系是改进现有专业、提升教师队伍专业素质、提升人才培养水平、与国际接轨的重要途径。为此,高职院校应把国际职业资格证书的引进、教育和培训作为教育国际化发展战略的重要组成部分,置于优先地位规划和发展。其次,高职院校应积极创造良好的证书教育和培训条件。学校需要投入较大的资金,在国际职业资格证书的教育和培训方面建设一支专业能力过硬的师资队伍、配套的高标准的试验和实训设施,确保高质量的教育目标的实现。第三,高职院校应创新管理办法,激发学生参与国际职业资格证书培训的积极性。通过改革奖助学金管理办法,尝试报销国际职业资格证书考试费用,为学生提供有力支持,从

而为学生增强就业竞争力。第四,加强与企业及国际职业资格证书培训机构的合作。要主动与跨国企业合作,通过国际职业资格证书培训,可采用现代学徒制、订单式等形式培养适合企业需要的国际型专业人才。积极与信誉好的社会培训机构合作,联合开展国际职业资格证书培训,多渠道培养参与国际就业竞争的应用型技术人才。

参考文献:

- [1]李传彬. 我国国际职业资格证书教育研究[J]. 教育与职业, 2014(32): 11-14.
- [2] 江 苏 省 教 育 厅 关 于 推 进 中 外 合 作 办 学 高 水 平 建 设 的 意 见 [EB/OL]. (2011-10-13) [2016-06-20]. http://www.ec. js. edu. cn/art/2011/10/13/art_4267_57847. html.
- [3] 江苏省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020 年)(苏发〔2010〕11 号)[EB/OL]. (2010-11-09) [2016-06-10]. http://www.ec. js. edu. cn/art/2010/11/9/art_5803_64287. html.